

» 报效祖国 建功西部

雷德江:我的“青春动能”在社区

□本报记者 王薇

4月7日9时,玛纳斯县玛纳斯镇康宁社区小广场上,雷德江专注地理顺国旗旗绳,做好升旗准备。当《义勇军进行曲》响起,他奋力挥臂扬旗,鲜艳的五星红旗在春风中猎猎招展、冉冉上升……

今年24岁的雷德江是甘肃天水人,就读昌吉学院工商管理专业。去年毕业之际,他选择了继续留在昌吉。“在昌吉求学4年,新疆早已成为我的第二故乡。”雷德江说。

雷德江积极响应号召,顺利通过全州“三支一扶”考试,去年10月被分配到玛纳斯县玛纳斯镇康宁社区,成为一名综治干事。

入职时,他在工作手册扉页写下这样的誓言:“用年轻肩膀扛起社区平安,以炽热初心温暖万家灯火。”

在康宁社区工作的150多个日夜,他牢记誓言,热心服务居民,真正走进各族群众的心里——让老旧楼道亮起温暖的灯光,让居民不再为门前积雪烦恼,让政策春风吹进千家万户,为基层治理注入了“青春动能”。经过历练,他赢得了居民的认可,也褪去了青涩,成熟许多。

初到康宁社区,这个建于20世纪90年代的老社区给雷德江上了“第一课”:错综复杂的楼宇如同迷宫,4000多位居民中60岁以上老人占了三成,60多栋居民楼中有20多栋都没有物业……

作为综治干事,雷德江需要在一个月内完成2000余户居民的信息更新。



雷德江检查辖区商户的消防器材。

图片由受访者提供

“第一次敲门时,手举到半空又缩回来,在楼道里来回走了3趟,不知道如何面对即将开门的居民。”回忆起首次入户的窘态,他不好意思地笑了。

雷德江在康宁社区居委会副主任任慧带领下,用脚步“绘制”出“民情地图”——每个月走访70多名独居老人,上门为李发秀老人做高龄认证、工资认证,为陈永祥老人修理电视机,为住在5楼的低保户吾马尔·阿布都热合曼送面粉……

2024年的冬天来得格外早。一天清晨,玛纳斯县人民武装部家属楼居民谷君如老人颤巍巍地拦住他说:“小雷啊,我们小区没有物业公司,我年纪大了实在扫不动雪了。”

雷德江马上想到利用“居民议事会”解决此事。他一天跑遍3个单元30户人家。当他脸冻得通红敲开最后一户大门时,居民张光霞邀请他进屋捧上热茶说:“孩子,歇歇脚吧。”那一刻,他很感

动,觉得为居民服务哪怕再苦再累都值得。

最终,经过协商,由楼栋长牵头,每单元居民购买扫雪工具,自发成立扫雪队,解决了小区冬季扫雪难题。

“养老认证怎么操作?”“慢性病补助需要哪些材料?”面对老人们层出不穷的疑问,雷德江发明了“政策翻译三步法”:先将文件提炼成短文、图表和案例,制作成宣传手册,再转化成群众通俗易懂的语言解说词。对此,居民们缓缓称赞:“小雷讲政策花了心思,我们一听就懂。”

雷德江还负责着社区安全隐患排查工作,他定期组织社区居民进行地震应急演练、应急处突演练,制定应急预案,联合消防救援大队开展消防安全讲座,增强辖区居民安全意识。

“以前觉得这些检查、演练是找麻烦,现在才明白你们是在保平安。”居民掏心窝子的话让他眼眶发热。

“三支一扶”服务期满后,雷德江对去向也有打算。他仰望亲手升起的五星红旗说:“基层是砥砺青春的起跑线,我在这里不仅锻炼了能力,也丰富了人生阅历。我将继续扎根基层,用心用情服务群众,让青春在‘鸡毛蒜皮’中绽放光彩。”

四月的风,轻摇着春的裙摆,朝霞染红了东边的天际。

基层虽小,却是离民心最近的地方;岗位平凡,却能绽放最耀眼的光芒。在昌吉大地上,无数个“雷德江”正在以不同的方式书写着新时代的青春答卷。

» 保护碧水蓝天 共建美好家园

新疆确定今年7个方面环境质量改善目标

据新疆日报报道

为深入推进美丽新疆建设,今年,自治区生态环境厅确定了7个方面环境质量改善目标,确保高质量完成年度生态环境保护任务、“十四五”圆满收官。

环境空气质量方面,全区地级及以上城市空气质量优良天数比率达到75.5%。细颗粒物(PM2.5)平均浓度不高33微克/立方米,重污染天数比率控制在1.1%以内。“乌昌石”、“奎一独一乌”联防联控区PM2.5浓度较2020年分别下降20%和15%,重污染天数比率分别控制在5%和2%以内。

水生态环境质量方面,全区纳入国家考核的地表水水质I—III类断面比例为94.5%,劣V类断面比例控制在1.4%以内;地下水国控点位V类

水质比例控制在29.4%以内。

土壤环境质量方面,全区受污染耕地安全利用率达到98%以上,重点建设用地安全利用得到有效保障。农村生活污水治理(管控)率达到38%,美丽乡村整县建成比例达到10%。

自然生态保护方面,全区生态质量指数(EQI)稳中向好。

声环境质量方面,全区声环境功能区夜间达标率达85%。

应对气候变化方面,力争完成“十四五”全区单位国内生产总值二氧化碳排放下降目标。

污染减排方面,全区氮氧化物、挥发性有机物(VOCs)、化学需氧量、氨氮重点工程累计减排量分别达到1.66万吨、0.78万吨、2.81万吨、0.1万吨。

昌吉市第二污水处理厂中水管线项目复工

中水回用将“解渴”北部荒漠

本报讯 通讯员张楼、张圆圆、

曹圆媛报道:近日,昌吉市第二污水处理厂中水管线建设项目复工。项目建成后,将有效解决第二污水厂冬季中水排放问题。

在项目建设现场,工人正在进行管道土层碾压作业。昌吉市康源建设有限责任公司项目现场负责人赵登文说:“管道土层碾压作业结束后,我们还要进行沙垫层铺垫处理,最后安装管材。”

昌吉市第二污水处理厂中水管线建设项目全线长24.6千米,起点位于昌吉市西外环与北外环交汇处,途经昌吉市中山路街道、大西渠镇、佃坝镇、昌吉高新区辖区,管线末端与昌吉市第三污水厂中水管线相接。项目分两个标段实施,已于去年11月完

» 高质量发展调研行

中德农业:“辣名”远播全国 调出餐桌“好滋味”

□本报记者 王薇

一年春作首,万事竞争先。新春伊始,新疆中德农业发展有限公司(以下简称中德农业)已是一派繁忙的生产景象。在这里,辣椒实现了“价值”攀升,每天有1.2万瓶天山雪莲牌辣椒丝、辣椒酱走向全国百姓餐桌,以独特的风味征服无数人的味蕾。

记者日前在中德农业生产车间看到,35米长的自动化生产包装线上,工人正在加紧生产。生产包装线高速运转,一个个空玻璃瓶整齐排列行进,经过自动灌装、旋盖、贴标等工序,辣味十足的调味料产品新鲜“出炉”。

“一款调味酱的生产,历经分拣、清洗、搅拌、罐装、杀菌等工序,其中部分关键工艺我们仍坚持传统的手工制作,例如在牛肉酱加工过程中选用豆豉和豆瓣酱,确保牛肉酱麻香的口感。”新疆中德农业发展有限公司生产经理吕振辉说。

打开一瓶产品,鲜红的辣椒丝浸在色泽红亮的辣椒油里,令人垂涎欲滴。夹一筷辣椒丝入口,轻轻咀嚼,软糯鲜香、辣而不燥,浓郁的香味在唇齿间弥散开来……

“我们选用本地产四平头辣椒,葱姜蒜等配料都尽力遵循食材的天然本味,没有‘科技与狠活’,只管放心食用。”吕振辉拿起一个干辣椒熟练地向

记者讲出验收标准,“我们要求辣椒必须是颜色鲜红的四平头辣椒,绿色和花色的都不行。”

在中德农业产品质检室,质检员阿娜尔罕正在检测辣椒丝的卫生达标情况。她告诉记者:“一瓶辣椒丝从原材料到产品出厂,至少经过6道检测,还要交到第三方进行10项全检。产品除了理化、重金属、微生物等检测指标合格外,还要经过望、闻、尝等感官检测,色香味缺一不可。”

2024年,中德农业投资70万元完成烘干灌装生产线技术改造,提高了生产效率和产品品质,全年生产辣椒丝、辣椒酱276万瓶,实现产值850万元。

“这个时代变化太快,我们要顺应新时代消费需求,积极开发和及时推出新产品。”吕振辉说,经过前期6个月的精心研制以及500多人试吃测试,今年公司新品脆爽辣椒丝一经推出,便受到市场欢迎。

近年来,中德农业已拥有天山雪莲辣椒丝、油泼辣子、香菇牛肉酱等8个单品两种规格的产品,获得6项实用新型专利,获评自治区级农业产业化重点龙头企业。

目前,中德农业每天加工干辣椒550公斤,通过线上线下销往全国各地商超。今年前两个月,该公司生产辣椒



中德农业生产车间自动化生产包装线上,工人在查看辣椒酱生产情况。

□本报记者 王薇摄

丝、牛肉丝和香菇牛肉酱等系列产品75吨,销售额达135万元、同比增长10%。

“去年,公司与奇台县、吉木萨尔县的农户签订了500亩辣椒种植合同,实行保底价收购,一亩辣椒平均收入5600

元。”吕振辉说,“今年,我们将扩大辣椒种植面积,加大市场投入,与华润万家等知名超市合作,拓宽产品的销售渠道,预计全年生产辣椒丝、辣椒酱产品312万瓶。”

» 新春新气象好开局

木垒县举行2025年春季新兵欢送仪式

16名新兵光荣入伍

本报讯 通讯员努尔兰、亢金利

报道:近日,木垒县2025年度春季入伍新兵欢送仪式在县人武部举行。

欢送仪式上,新兵们身着21式作训服,胸戴红花,肩披“参军光荣”绶带,向与会人员庄严敬礼。木垒县人武部领导对光荣入伍的新兵表示祝贺,向支持国防建设的家长致以敬意,并勉励新兵坚定信念、听党指挥,不断提升政治素养和军事技能,刻苦锻炼、磨砺成才,早日成长为优秀的人民子弟兵,履行保家卫国的神圣使命。

今年截至目前,木垒县共有16名新兵光荣入伍。欢送会结束后,他们将分批奔赴军营。

呼图壁县冬小麦进入返青期

农技人员春日麦田管护忙



温室大棚 开工育苗

4月5日,吉木萨尔县二工镇东沟村温室大棚里,农户借助智能化设备进行播种。据农技人员介绍,智能穴盘播种机投用后,比传统人工点播效率提高了2.5倍。目前,二工镇115座温室大棚已全面开工育苗。

□张德峰摄



在呼图壁县二十里店镇十四户村的麦田里,农技人员(左)与种植户一同查看冬小麦长势。

密度、高度等关键指标,依据数据,提出科学追肥、灌溉建议。

近年来,呼图壁县始终把粮食安全放在全县农业农村工作的首要位置,积极落实国家粮食直补政策。每年3月开始,县农业农村局、各乡镇都组织农技人员深入田间地头,指导农户强化田间管理,科学运筹肥水,做好病虫草害的监测与防治,确保冬小麦丰产丰收。

在二十里店镇十四户村的麦田里,镇农业发展服务中心农技人员与种植户一同查看冬小麦苗情、墒情和病虫害情况。农技人员仔细测量植株